

Искусство Монголии в борьбе за мир

Народная революция 1921 года в Монголии раскрепостила наш народ во всех отношениях. Еще сравнительно недавно феодальная Монголия не знала школы, профессионального театра, монгольский народ пребывал во тьме и невежестве. Истинная эпопея гнет феодализма и иностранного капитала, об истории по пути национального выживания. Вспомогая эти важные моменты, мы говорим теперь: слава, дорогие трудящиеся монгольские народы, могли бы обогатить наше искусство.

Но, преодолев огромные расстояния, через высокие вершины Алтайских и Уинтаевских гор достигли мы к нам искусство. Это искусство Великой Октябрьской социалистической революции в России. И монгольский народ, предельно близкими своими вождями Суха-Батором и Чойбалсаном, поднялся на священный бойбуу за свою свободу и независимость. С тех пор, уже в течение почти тридцати лет, наша страна строит свою счастливую жизнь, уверенно идет по пути к социализму. В Монгольской Народной Республике создана своя национальная промышленность, огромные успехи достигнуты в сельском хозяйстве, обогатили школы и высшие учебные заведения, в каждой уезде — клуб, библиотека, кино театр.

Одна из самых убедительных доказательств духовного роста народа нашей восточной страны является активное развитие национального искусства, развивающегося под благотворным влиянием своего предельно, самого прогрессивного в мире советского искусства. Сравнительно большой отрыв художественной интеллигенции Монголии своим выхождением творческим трудом активно участвует в строительстве новой, свободной жизни родной страны. Вот почему тема борьбы монгольского народа за построение социализма стала главной темой произведений нашего искусства.

Когда смолкли последние выстрелы второй мировой войны, увенчавшейся великопобедами советского оружия, все народы и части человечества были устремлены к мирному, социалистическому труду во имя света и счастья на всей земле. Но на смену разлагающейся фашизму за океаном поднялся другой претендент на «мировое господство», угрожая всему человечеству новой кровавой войной. Перед прогрессивными людьми всего мира встала задача — бороться против исторического злодея, захватившего завоевания первой империалистической войны. Монгольский народ, включившись в это мужество, неслыханное для простых людей всей земли, отдал себя ответ, что в этой борьбе решается судьба будущих поколений человечества. Он уперся в победный исход борьбы, ибо во главу угла мира и демократии стоит великий Советский Союз — великий оплот дружбы народов и всеобщей безопасности, ибо фронт сторонников мира возглавляется великим Сталиным.

Миротворный монгольский народ, в период второй мировой войны отдавший все силы борьбе против дьявола сил фашизма, и сейчас исполнен непоколебимой решимости отстаивать дело мира. Пошла работа свободному, независимому су-

шествованию, мы хотим, чтобы и дальше на обширных просторах нашей страны пахали и с каждым годом росли стада, чтобы фабрики и заводы республики производили увеличивать продукцию мирного потребления, чтобы всегда и в будущем страны — наши дети воспитались в атмосфере учебных заведений.

Мы хотим мира! Мы закликаем об этом грозно и властно, и наш голос перекрывает гул разрывов американских бомб, сбрасываемых на мирную Японию, стану, с которой Монгольская Народная Республика связана не только тесной дружбой и общими интересами, но и нечуждыми для нас, стремление к свободной и счастливой жизни.

Монгольский народ, познавший тяжесть колониальной политики японских милитаристов, хорошо представляет себе истинные цели американской агрессии в Корее, Восточном Тибете, на Филиппинах, в Китае. Советский представитель Малик, выступая на заседании Совета Безопасности, провозгласил, что народы Азии рассматривают агрессию в Корее, как губительную для их свободы и независимости. Эти слова советского представителя подтверждаются сотнями тысяч людей, которые слыли монгольскому народу, поставили под Сталинским Возвращением о защите отечественного оружия.

В первых рядах борцов за мир во всем мире выступают деятели национального монгольского искусства. В Государственном музыкально-драматическом театре в Улан-Баторе, в драматических театрах городов Чойбалсан, Дарханул, Алтан-Булаг, Суха-Батор, Идэрхал и других с большим успехом, на переполненных залах идут пьесы советских драматургов, разоблачающие прогнившие англо-американские империалисты: «Русский вопрос» Е. Симонова, «Я хочу любви» С. Михалкова и «На той стороне» А. Барнова. В «Корее» времени наши театры осуществляют постановки пьес «Голос Америки» В. Лавренца и «За вторым фронтом» В. Соболя.

В музыкально-драматическом театре в Улан-Баторе поставлена пьеса молодых талантливых монгольских драматургов Зинда и Ламбулла «Эрдэм-Дорж», посвященная теме завоеванного социалистического труда монгольского народа во имя мира. Но много рад сияют зрители этой пьесы, повествующую о том, как в далекий сон для работы на маслозаводе приходит старик Эрдэм-Дорж, сына которого погубил в борьбе с японскими империалистами. Он исполнен решимости работать так, чтобы его труд ускорил наступление на любимой родине, чтобы с каждым днем возрастала ее богатство и сила, чтобы немощные выстрадавшие от войны не смогли пошатнуть на свободу и независимость его народа.

— Мне уже семьдесят лет, — говорит Эрдэм-Дорж, — но я еще хорошо работаю. Поставь меня к генератору, приславшему на завод из великого Советского Союза, и я обещаю: каждый день моего скромного труда будет мой вклад в защиту мира на всей земле!

С напряженным вниманием смотрит зритель возмущенную картину этого спектакля, в которой труженики маслозавода собираются на митинг, посвященный погибшему Сталинскому Возвращению. Селой старик Эрдэм берет в руки перо и говорит, что не чуждыми вывелена его поэзия под Возвращением, а кровью его поэзия вывелена. Эту спину задушенный лютует Монгольской Народной Республики Чингисхан проводит с исключительной силой.

Тема борьбы за мир стала главной во всех видах монгольского искусства. В концертах большого симфонического оркестра в Улан-Баторе звучат симфоническая поэма монгольского композитора Ламдинсуру «Сталин — звезда борьбы за мир», «Мир» — симфоническая поэма композитора Насегай-Дав, По радио и на концертной эстраде исполняются песни «Мы — союзники мира», «Отлет позитивный войны» композитора Доржпел, песни советских композиторов и монгольских стран народной демократии, посвященные борьбе за мир. Это же тема постановки «Общая концертная программа», исполненная заслуженной артисткой республики певицей Погосом. Большой концерт «Объединенный мир» — симфонический мюзикл, подготовленный артистами драматического театра чехословацкого ансамбля.

Тем же мюзиклом, создательницей пьесы, посвященной созданию театра, драматического искусства республики. Среди них особенно выделяются картины «Чойбалсан в борьбе» художника Ламбулла, «Дружеское рукопожатие» художника Чойто и «На пастбище» художника Насегай.

Активно борется за мир любимое народом искусство монгольской национальной интеллигенции. В кинофильмах демонстрируются короткометражные фильмы, а также документальные фильмы, а также документальные фильмы, посвященные борьбе за мир. Среди них: «Русский вопрос», «Встреча на Эльбе», «Заговор оркестра», «Секретная миссия» и «У нас есть мир».

Не остался в стороне от общего дела и Монгольский национальный театр, представители разговорного жанра которого в сатирических сценках и монодрамах бичуют и высмеивают похитителей войны.

Среди во всем мировом искусству примером советских художников, деятелей монгольского искусства будут с каждым днем увеличивать свои усилия в благородной борьбе за мир. Пусть хоронал народная интеллигенция монгольских композиторов: «Наблюдение композитора» — выпущены на эстраде чингис, Тугоя верного друга монгольскому народу и в Советском Союзе, такого друга и революционера имеет в нем простые люди всего земного шара.

Чулужабай ПУРВЭ, заместитель председателя Комитета по делам искусств при Совете Министров Монгольской Народной Республики.

Радостное творчество свободного народа

С каждым годом крепнут культурные связи Советского Союза со странами народной демократии. Это особенно видно и на примере творческих взаимоотношений работников искусства, которые уже для сталинского народа многообразнее, изобретательнее. Все больше и больше творчество мастеров советского искусства вытекает в гастролирующие поездки по Польше, Чехословакии, Венгрии, Румынии, Болгарии, затем концерты и театральные представления в Битойской Народной Республике и Босне, а также трудящиеся эти страны с собой переводят в мире культуры. Все чаще и чаще мы принимаем у себя дорогих гостей — представителей искусства стран народной демократии, демонстрирующих нам свои новые достижения в деле создания искусства аналитического, полного выразительности и глубины чувств. Лишь месяц назад мы посетили впервые очно-наглядно с румынской мюзиклой и хором фольклорной культуры. Сейчас в Москве начались выступления Об'единенного ансамбля болгарской песни и пляски профессоров Софии.

Подобравшие большинство артистов ансамбля — участники художественной олимпиады. Первые хоры и особенно выступления танцевальной группы, как это всегда бывает, когда мы имеем дело с талантливыми представителями культуры народного искусства, разбудили своей оригинальностью, глубоким внутренним оптимизмом, яркостью и ясностью выразительных средств.

Ножку, наиболее впечатлительные оставили болгарские народные танцы. Это — симфония ярких красок, солнечного блеска, безудержного веселья. Здесь даже музыкально-исполнители на народных инструментах не выдерживают и то и дело вылетают в ритм танцующих, смеющихся с ними, как бы выверенная натура и в пляс. Это вполне естественно. Тут же остаются восторженными, глядя на эту яркую и веселую работу. Среди артистов, заслужившие танцы, мы отметили только народ, некогда победивший в грядущие свои освобождение, и желать им с таким теплым сердцем, чтобы только эти, получившие свободу, выступили на широкую светлую дорогу счастья для миллионов.

По сравнению с танцами болгарские народные песни более скромные, лиричные. Они привлекают изумительной, тонкой. Особенно это относится к таким песням, как «Любовь, моя любовь», «Почему ты не приходишь ко мне», «Выйди ты, мама, за Долна», «Закусочка кукушки» — прекрасные образцы народного творчества.

Значительную часть программы заняли массовые песни современных болгарских композиторов. Большая работа, провозимая ими в области создания массовой, популярной музыки, сказывалась на исполнении хором групп ансамбля стальных, дующих инструментов обработанных народных песен. Массовые песни представляли особый интерес: как по своему содержанию, так и по музыкальному стилю. Вспомогательной трудовой поэмы, аналитичной мюзиклой народную республику, воспевают коммунистической партии и ее вождя, борьбу за мир во всем мире — вот основные темы болгарских массовых песен. Музыка их, будучи непосредственным развитием болгарских народных мелодий, в то же время сильно от них различна. Она более собранный, чужды по духу, насыщена выразительными маршевыми интонациями. Больше, чем в массовых песнях других стран народной демократии, здесь ощущается плодотворное влияние советской массовой песни. Но самой характерной чертой провозгласивших в концерте песен болгарских композиторов является их яркость, яркое, непосредственное ощущение веселой свежести, чистоты солнечного света.

Открыла любовь болгарского народа к советским людям, к великому вождю всего прогрессивного человечества — товарищу Сталину, которые братски помогли ему освободиться от гнета и бесправия и вступить на путь социалистического развития. У Советского Союза учится гражданскому Болгария строит бесклассовое общество. Советская литература, искусство являются для них примером служения интересам народа. Писатели, кинохудожники, музыканты, поэты, артисты ищут пути к народу, к его сердцу, к его сердцу и к его сердцу. В репертуаре ансамбля — любовь патриотические «Песня о Сталине» М. Блантера, русская народная песня «Розина», песни А. Насегай «Россия» и «Дорога» и некоторые другие произведения советских композиторов.

Хорошая группа ансамбля провозгласила отдаленное впечатление. Стоит лишь сделать упрек в недостаточной форме звука, скажем, в песне «Песня в массовых песнях». Пляска, которую исполнили, например, в конце народной песни «Жизнь» (обработка Х. Монголова). Но все это незначительные недостатки. В целом же ансамбль болгарской песни и пляски — талантливый коллектив, работа которого заслуживает особого внимания.

И. ВЕРГЕНЬЕВ.

Съемки в Арктике



На Московской орлема Красной Звезды киностудии научно-популярных фильмов режиссер А. Згурин снял новую ценную научно-популярную картину о флоре и фауне Ледовитого океана. В беседе с корреспондентом «Советского искусства» А. Згурин рассказал:

— Недавно наша группа вернулась из Арктики, где мы пробыли около двух месяцев. Там, на Новой Земле, в суровых полярных условиях мы снимали кадры, позволяющие «спустить взгляд» на далекий север нашей страны. Оператором нашего съемочного коллектива Н. Юршин и П. Уточкин приходилось производить съемки в очень трудных и опасных условиях, на отвесных скалах, круто обрывающихся в море.

Первые съемки производились в губе Грибовой, Безымянной и на Митюхином Шаре. С нами в экспедиции был и герольд будущего фильма — белый медвежонок «Нанук», который превосходно себя чувствовал в родной стихии и прекрасно справлялся со своими «актерскими» обязанностями.

Будущий фильм широко покажет жизнь морских животных Полярного моря. Помимо береговой фауны, большое место в новой картине займет и жизнь обитателей морского дна. Съемки этих животных должны производиться оператором под водой с помощью специального оборудования, позволяющего спускаться на большие глубины, так и в верхних слоях моря. В этом фильме мы хотим также показать жизнь белых медведей. Это чрезвычайно сложная задача, и если это удастся, мы считаем, что достигли своей цели.

Съемки фильма будут проходить, помимо Новой Земли, в районе Мурманска, в Белом море и на острове Врангеля — родине герольда фильма медвежонок «Нанук».

На снимке: рабочий момент кино-съемки на Новой Земле. Слева направо: оператор Н. Юршин, режиссер А. Згурин, ассистент режиссера Б. Гольденблат, у штатива киноаппарата — герольд фильма медвежонок «Нанук».

Художественное воспитание детей

Центральный Комитет КП(б) Азербайджана недавно обсудил вопрос о состоянии художественного воспитания детей и принял в связи с этим специальное решение. В нем отмечаются крайне неудовлетворительное состояние художественного воспитания детей в школах, детских домах и внешкольных учреждениях республики. Примером тому может служить состоявшаяся в виде вышедшего года республиканская олимпиада художественной самодеятельности учащихся школ и воспитанников детских домов, которая прошла на низком уровне и художественном уровне. ЦК КП(б) Азербайджана, комсомольские организации, учреждения искусства не могут систематической работы по развитию детского творчества и самостоятельности детей, в частности детской оперы и балета на современном уровне. Предложено широко развить пропаганду музыки среди учащихся, организовать в школах, детских домах и по радио лекции и беседы по вопросам музыки, музыки, музыки и музыки искусства о достижениях советской музыкальной культуры, о лучших произведениях русской и азербайджанской музыки, о великих композиторах нашей Родины.

Для пропаганды лучших музыкальных произведений среди детей в школах будут созданы музыкальные лектории, организованы выездные концерты и лекции. ЦК КП(б) Азербайджана отметил необходимость организации постоянного и действенного шефства работников искусства над детскими коллективами самодеятельности.

БАКУ.
(Корр. «Советского искусства»).

„Философия“ Голливуда

В Америке Трумэн есть статуя свободы, но нет свободы, есть судья, но нет правосудия, есть театральные залы, но нет театра, есть кинофильмы, но нет киноискусства!

Фильмы, которые торгуют «Ассоциацией кинопродюсеров и кинопродюсеров», возглавляемая реакционной Дюпонт и Виратом, — это не искусство, это «американский кинофильм», «американский кинофильм». При этом сущностными элементами американского образа жизни оказываются доллар и преступление, органической составной частью американской демократии — это Лича и полиция, а в качестве образцов гуманизма рекламируются уничтожение индейцев, расправы с неграми, покорение филиппинских островов.

В голливудской продукции есть своя героиня (например, гонимая Индиана, колониатор Баттер, скальпобранец Буффало-Билд), есть и своя «философия», рожденная на оглушение американского зрителя.

Бесчисленные ученые-искусствоведы, профессора и «доктора», действующие в психопатологических, уголовных, бытовых, детективных и музыкальных фильмах, проповедуют с экранов киноэкранную мистификацию и чертовщину, укрепляя в сознании зрителя откровенное невежество, ледяное суеверие, реакционные предрассудки.

Много фотографирование бесчисленных дутов, которое Личе разбавляет и высказывает в «Диалектике природы», является сейчас в широких просторных залах театров. У актера Голливуда появились даже новые амплитуды: «спираль», «дух», «высказание» и т. д.

Массовое потребление голливудских пародий толкает среднее американца в руки бесчисленных «сплошеслов», «хитроумных», «докторов психиатрии» и прочих дипломированных и недипломированных шарлатанов, которых в США, по мнению Нью-Йорк Геральд Трибюна, зарегистрировано свыше двадцати пяти тысяч.

Предельно вулгаризированная

господствующая общественная идеология.

Голливудские фильмы убеждают зрителя в Бальтиском, миссиссиппи в Лос-Анджелесе, дамокловом мече Детройта, что их семейные драмы и социальные интриги — основное в жизни, все же остальное, особенно участие в борьбе за мир — от дурачества.

Образом философских создателей голливудских миссиссиппи могут служить современные философы на позитивные темы, пытающиеся доказать отсутствие расовой дискриминации в США. До последних лет веры в голливудских фильмах было всеобщим убеждением, что «Бурия позора», либо установленная в оккупированных индустриальных зонах восточной войны шестидесяти годов прошлого столетия («Унесенные ветром», «Песня Гюга»).

Веселые игры-танцы из голливудских фильмов были совсем не похожи на жертвы суицида, остроты и дисгармоничности, пропаганды в трущобном рай. Это несоответствие стало слишком бросаться в глаза, особенно после второй мировой войны. И вот в фильме «Розина для миссиссиппи» (1949 г.) выводится из пера Питер Мусс, только что вернувшийся с фронта. Питер страстно жаждет амнистии, обитает в трущобах, в трущобах. Он откровенно понимает, что у него, бездомного негра, кроме голливудской мечты, никаких перспектив в Америке Трумэна нет и быть не может.

Но вот в госпитале, где лежит Питер, выдвигается врач-психиатр. Он внимательно исследует Питера и ставит диагноз: «Фильмическая неполноценность». Временный диагноз, как выдвигается, развивается у Питера на ночь снамонушена. Питер уперся себя в том, что существует расовая дискриминация, что окружающие его презирают за цвет кожи.

«Патологический» поставленный диагноз мизантропический злокачественный негр: хромоногий паралич как рукой сняло.

Так психиатрия помогает Питеру Муссу обрести свою родину.

оознать, что в США нет и не было расовой дискриминации.

Другие философы, используя эту же крайнюю точку зрения, пытаются реализовать фрейдистскую философию, ориентированную на двой, социальную и активно участвующую в общественно-политической жизни страны.

Фильм «Женщина в потемках» (экранизация популярной на Бродвее пьесы Месса Ларта) посвящен проблеме участия женщины в общественной жизни. В фильме (как и в пьесе) типичной откровенностью раскрывается политическая концепция автора. «Женщина в потемках» — это женщина, озабоченная социальными проблемами, стремление к общественной жизни. На протяжении всего фильма выносятся вран-психиатрические, расхолаживающие героине смысл ее заблуждений, сущность ее «фобии», ее «социального негра». Героине должна бросить общественную жизнь и жить, сексуальной жизнью.

Прельзуюсь дело, чьями подготавливаются автору фильма, для которых протесты против гокии рождения есть социальный невроз. Действительность, изображая героя, будничной, скучной, а иногда — нестерпимой, скучной, а иногда — нестерпимой, скучной.

Кажется на социальном прогрессе и революции, клевета, на которой Голливуд специализировался давно, также была теоретической полезной у фрейдистов в реставрационной пьесе Шервуда «Восхождение в Вене» и в фильме, поставленном по этой пьесе, изображая фрейдистскую теорию, что путем революции можно издать мизантропизм только из социальности, что же касается «полноценности» она, то как человеческая реакция, в том числе и монархия, всегда настолько пригодно, что получить ее отцу невозможно. Пьеса фрейдистского автора, что получить ее отцу невозможно. Пьеса фрейдистского автора, что получить ее отцу невозможно.

«Философия» современных голливудских фильмов — это философия расовых предрассудков и гитлеровской философии американского региона и коммюнистическое расхолаживание антиамериканской деятельности.

Г. АВАРИН.

По следам наших материалов

„Театр и молодой драматург“

В № 46 газеты «Советское искусство» были опубликованы письма Л. Карелина, А. Карлова и М. Келчевского, в которых авторы рассказали о барском, пренебрежительном отношении руководства Московского театра им. Ленинского комсомола к молодым драматургам.

Факты, приведенные в письмах Л. Карелина, Карлова и Келчевского, в результате расследования Комитета по делам искусств при Совете Министров СССР подтвердились. В Комитете по делам искусств принято решение провести проверку работы Театра им. Ленинского комсомола.

Драматурги А. Карлов и М. Келчевский были приглашены в Главное управление драматических театров.

Главный редактор С. Б. СУТОКИН.
Редакционная коллегия: Г. В. АЛЕКСАНДРОВ, В. Н. ВЛАСОВ, Н. Н. ЖУКОВ, П. Н. ИВАНОВ (зам. главного редактора), А. А. ИОНИНОВ, С. В. МИХАЛКОВ, К. И. ТРАПЕЗНИКОВ.

От Академии архитектуры Союза ССР

На основании устава Академии архитектуры СССР Президиум Академии объявляет 13 вакансий действительных членом и 36 вакансий членом-корреспондентом Академии архитектуры.

В соответствии с положением о порядке выборов в действительные члены и члены-корреспонденты Академии архитектуры СССР органами учреждения, вместе с учебным заведением, общественными организациями, отдельными архитекторами, инженерами и научными работниками и их группами предоставляется право до 25/IX с. г. выдвигать и представлять в Академию архитектуры СССР в письменном виде с соответствующей мотивировкой, кандидатур в действительные члены и члены-корреспонденты.

При представлении в Академию архитектуры кандидатур необходимо прилагать следующие материалы: биографию, список научных работ, характеристику практической деятельности и научных трудов, значимость для советской архитектуры и строительного искусства, а также творческих и научных работ, список опубликованных научных трудов и печатных работ.

Все эти материалы должны быть направлены в адрес Академии архитектуры Союза ССР — Москва, Пушкинская, 24.